

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Litsouri nefrancate nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Inscrise mai primesc în Viena R. Moss, Haasenstein & Vogler (Olio Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppalik, J. Donneberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Rektion Bernai; în Frankfurt: G. L. Dauts; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețului inserțiilor: o soră garmond pe o coloană 6 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifă și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o soră 16 cr. v. a. s. sau 30 bazi.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în în-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungarie:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la ad. colector.
 Abonamentul pentru Brașov:
 a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 75.

Brașov, Mercuri, 7 (19) Aprilie

1893.

Nou abonament la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Aprilie 1893 st. v.
 s'a deschis nou abonament,
 la care invităm pe toți amicii și
 sprijinitorii foicei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 12 fl.
 pe șase luni 6 fl.
 pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 40 franci
 pe șase luni 20 „
 pe trei luni 10 „

Abonamente la numerele cu data
 de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 2 fl.
 pe șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 8 franci
 pe șase luni 4 „

Abonarea se poate face mai ușor
 prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

Evenimentele din Serbia.

Brașov, 6 Aprilie v.

Lovitura de stat, prin care tennurul rege Alexandru al Serbiei declarându-se de maiorean a delaturat regenta și a inaugurat domnia sa, a fost, cum se vede, un pas norocos, căci din toate părțile țării hotărârea regelui este întâmpinată de manifestațiunile de bucurie și de simpatie.

Nici nu se putea, ca tennurul rege să se recomande mai bine poporului sârbesc și să introducă mai cu succes domnia sa, ridicându totdeodată și vađa dinastiei, ce în timpul din urmă scăduse mult, decât cum s'a întâmplat prin hotărârea sa curajoasă a se prezenta țării ca apărător al libertăților ei și ca un salvator în nise împrejurări atât de incurcate și triste pentru ea, cum le crease politica răsbunătoare a regentei și a partidei liberale în timpul din urmă.

Se scie ce înverșunate lupte s'au încins între partida liberală și radicală din Serbia de astă vără încoco. Radicalii au majoritatea poporațiunii pentru sine, ei au și fost la început la căma țării, der regenta, care era liberală, nu se putea împăca nici decum cu regimul radical și i-a succes lui Ristic de a submina încet încet pozițiunea cabinetului radical și de a aduce prin tot felul de intrigă și presiuni neertate partida liberală la putere.

Cererea radicalilor, ca să fiă numit în postul al treilea de regent un radical, a fost respinsă și după acesta isbucni un războiu până la cuțite în contra radicalilor, care și ajunse culmea

la alegerile trecute pentru Scupstină, când teroristările și ilegalitățile comise de stăpânire revoltară toate spiritele în țară și produsera cel mai rău efect și în afară.

Din crisa acesta internă i-a scăpat pe Sârbii fața regelui Alexandru, care consiliat de bărbați patrioți a pus capăt unui regim, care putea să devină de-sastruos pentru țară.

Regele Alexandru este numai de 17 ani și după constituția abia după un an avea să fiă maior și să ia domnia. În vederea situațiunii grave și incurcate politice înse, țera a salutat cu bucurie proclamațiunea lui prin care declară, că înainte de timp ia puterea în mână pentru apărarea constituției în totă estinderea ei.

Se vede, că această lovitură de stat a fost de mult și bine pregătită în secret, fiindu căști-gați înainte de toate șefii armatei pentru această schimbare. Trupele au și depus pretutindena jurământul de fidelitate în mâinile regelui și poporul îl aclamează cu însuflețire, laudându energia și curagiul, ce l'a arătat. Astfel s'a rezolvat în mod foarte paolnic această schimbare de regim și reprezentanții guvernului străine au întâmpinat cu simpatie și cu urări de bine pentru prosperarea țării pasul tennurului rege.

Soluțiunea acesta pacinică va contribui mult de a lua evenimentelor din Serbia orice caracter amenințator din punct de vedere internațional. Cu toate aceste scirea despre schimbarea regimului în Serbia a făcut o impresiune deprimătoare la bursa din Viena și Pesta și voicosul Geza Polonyi din stanga extremă s'a grăbit chiar a face o interpelațiune ministrului președinte, în care dă expresiune acestor îngrijiri, mai ales din punct de vedere al raporturilor amicale ale Austro-Ungariei cu Serbia.

Ministrul președinte Wekerle a răspuns, că evenimentele din Belgrad au putut să producă o surprindere, der nu o iritațiune în țară, și că e vorba aici de o afacere internă a Serbiei, prin urmare nu e causă, nici simptom, că ea va amenința pacea generală.

Adevărul este, că cele petrecute în Belgrad n'au fost influențate de monarhia noastră, ci după cum se crede, ele sunt opera părinților regelui Alexandru și mai ales a reginei Natalia și în parte a influenței rusești. Primul ministru actual sârbesc Dekic, firesce, contestă orice influență din afară și dice, că schimbarea s'a făcut numai ca o cerință imperativă a situațiunii interioare a țării, promițându totdeodată, că noul guvern va susține raporturile cele mai amicale cu toate statele.

Este speranță der, ca de aici

incolo să se începă o eră de stabilitate și de activitate roditoare pentru Serbia, atât de mult sbuciumată de luptele interne.

Manifestul sinodului electoral din 16 Aprilie 1893.

Urmându exemplul părinților noștri, cari în sinodele electorale din trecut și-au ținut de cea mai sacră datorință a-și manifesta dorințele și postulatele lor cu privire la delaturarea piedecilor cari stăteau în calea prosperării bisericii române gr.-cat. și cu privire la mijlocele, cari dâșii le aflau corăspunătoare pentru atingerea scopului sublimu celu urmăresce biserica noastră în mijlocul poporului român, și avându în vedere împrejurările grele în cari se află biserica noastră în timpul de față, sinodul electoral, întrunit în 16 Aprilie st. n. 1893, se simte dator înaintea lui Dumnezeu, a clerului și poporului român gr. cat. a-și manifesta toate acele dorințe și postulate, a căror împlinire o doresce și potesce dela fiitorul metropolit și dela ceilalți factori chiamați a conlucra la realizarea acelor postulate.

Dorințele și postulatele, a căror împlinire o așteptă sinodul electoral dela fiitorul metropolit și dela ceilalți factori competenți, sunt următoarele:

1. Avându în vedere, că biserica noastră din timpurile străvechi de jure și-a avut totdeuna independența sa autonomă; avându în vedere, că Pontificele romanu Piu al IX, prin bulla canonică de data 24 Noemvre 1853, care se începe cu cuvintele „*Eccelesiam Christi*”, a declarat provincia noastră bisericescă gr. cat. română de Alba-Iulia și Făgăraș de exemptă și liberată de orice putere ori prerogativă jurisdicțională a scaunului metropolitan din Strigoni și a orice cărei alte autorități bisericesci din patria noastră;

avându în vedere, că această independență a fost decretată cu aprobarea Sfântului Scaun apostolicu al Romei și prin conciliul provincial I dela anul 1872, mai virtos în titlul II cap. 2., unde s'a garantat totodată și aceea, ca în biserica noastră să rămână totdeuna neatinsă și nestirbite aședămintele ei orientale și anume: forma, administrațiunea, ritul și disciplina ei, așa precum se află acestea espuse în canonele genuine și autentice ale bisericii orientale nedesbinate de centrul de unitate;

avându în vedere, că independența metropoliei noastre și a dieceselor ei sufragane dela orice biserica din patriă a fost înarticolată și în legile patriei prin articolul de lege XXXIX din 1868:

Sinodul electoral doresce, ca fiitorul metropolit, împreună cu episcopii lui sufragani și cu cle-

rul și poporul credincios, să lucreze din toate puterile între împrejurările grele de astăzi ca independența autonomă a bisericii noastre dela orice altă biserică din patriă să fiă apărată așa, încât nici cea mai mică ingerință din partea celor necompetenți în afacerile bisericii noastre și a instituțiunilor ei să nu se potă valida și cu atât mai puțin să se potă subordina provincia bisericii de ritul latinu din Ungaria, cu care biserica noastră este numai coordonată, neatârându dela nimenea altul, decât dela supremul cap al bisericii catolice romane.

2. Considerându, că în timpul din urmă totu mai tare esu la ivelă tendințe de a se crea pentru biserica de ritul latinu din Ungaria un organism autonomu, în care să fiă contopită și biserica noastră, prin ce existența și independența provinciei metropolitane gr. cat. române de Alba-Iulia și Făgăraș este greu amenințată;

considerându, că aceste tendințe și-au aflat și expresiune concretă în statutul autonomu catolice din Ungaria, formulat la anul 1871, prin care biserica noastră și-ar pierde totă individualitatea sa de biserică autonomă, contopindu-se cu privire la toate afacerile sale școlare, fundatiionale și în parte mare și administrative în organismul bisericii de ritul latinu din Ungaria;

considerându, în fine, că articolul de lege XLIII din 1868 garantază și bisericii noastre aceeași autonomu, de care se bucură și confesiunile recepte din patriă:

Sinodul electoral se simte dator a protesta solemn în contra tendințelor amintite și mai virtos a statutului memorat, și cere dela fiitorul metropolit, ca împreună cu episcopii comprovinciali, să facă toți pașii de lipsă, ca biserica noastră să nu fiă contopită în organismul autonomu al bisericii latine din Ungaria cu nici un preț, nici chiar cu prețul congrui aduse în legătură cu cea autonomă, ci din contră, să se exopereze dela locul competentu punerea în vieță câtu mai grabnicu a unui organismu autonomu separat pentru biserica noastră și întru toate conformu cu aspirațiunile și dorințele legitime și juste accentuate de repețe ori de clerul și poporul român, și în acestu organismu autonomu să se dea și elementului laic influența cuvenită, ce o reclamă exigențele împrejurărilor actuale, prosperarea învățămîntului și fundatiunilor culturale și crearea tuturor mijlocelor materiale neapărat de lipsă pentru dotarea bisericilor și școlilor române greco-catolice și a clerului nostru atât de miseru, fără ca prin acesta să se vateze constituțiunea dată sfinței biserici de însuși întemeiatorul ei divin.

3. Considerându, că dreptul electoral, ce l'a exercitat din timpuri vechi clerul nostru la completarea scaunului metropolitan,